

我的團體真好

沈藝甲

我為何喜愛我的團體？

我的團體有很多感人的故事嗎？

基督徒團體怎樣影響了我？我現在的生活？我將來的生命？

自動倡導加入《傳信與關懷》會員

聖地雅歌團體在主日中文彌撒後，照例有堂區報告。上主日堂區報告時，有人志願上台請大家參加《傳信與關懷》會員，固定長期支持《傳信與關懷》。當場就有十位參加了！

《傳信與關懷》義工們正在研擬能讓大家都參與福傳的「會員」選項，藉此可幫《傳信與關懷》建立穩定的財務基礎，擴大文摘內容和消息來源；對有意福傳的讀者們，提供機會參與福傳。整個「會員」計劃尚未定案，聖地雅歌團體自發性的呼召，讓人既意外又感動。發起的讀經班說得好：「我們希望大家都參與支持！有心就要付諸行動！」

他們還專為《傳信與關懷》的內容，做了一個讀者感受的小調查，將結果送給《傳信與關懷》的編輯義工們參考。

我愛我們的華人團體

聖地雅歌華人團體成立十六年多，和其他華人團體一樣，經過很多困難考驗。其中最難學的是放棄「自己的正義」，放棄「自己的雄心勃勃」，依靠天主來成長。我的主張雖然也對，卻不必堅持要用我的方案，也不必請天主歇一歇，讓我用自己的才能方法去拓展團體。

我們慢慢學到了：

- 一、參與彌撒的朋友不必太用個人面子去拉。關心提醒缺席者時，不需勉強他們。
- 二、慕道班的朋友主要是天主送來的。當然需要我們個別邀請，但若沒有人天天為參加者祈禱，就會很少人主動來參加。
- 三、每周很幸運地邀請到說華語的神父來主禮中文彌撒。我們把難題求向天主，祂就送退休的神父和新被祝聖的師鐸來幫我們，使我們較容易安排主日彌撒，不再擔心開空窗。
- 四、每年辛苦但圓滿地為來訪神父的機票食宿經費籌到款。天主讓我們在莫名其妙的外來刁難中凝聚向心力，建立團體成員間的瞭解和共識，長期穩定地共同奉獻支持。
- 五、對團體中不同成員的有效做法，不但要承認，還要公開讚揚支持，自然會發生更好的結果。這樣做與其說是做人寬容大度，不如說終於學會做基督徒了。
- 六、讀經不必太嚴肅，生活分享和互相關愛更重要。偶而在茶餐廳或咖啡館讀經很好，有時一同看與基督信仰有關的電影，看完分享心得，也很得益。
- 七、基督徒不要只和基督徒交朋友，參加本地華人的龍舟賽，或主辦中秋賞月、新年祭祖都是很好的 Outreach（推廣福傳）。和基督新教朋友分享信仰經驗，也是所有基督徒溝通共融的開始。

團體中多數人能無私依靠天主時，就會親愛共融、和樂相處，有意想不到的恩寵。相信今後在《傳信與關懷》新闢的「信仰活潑的華人團體」專欄中，聖地雅歌團體不會缺席。也希望各團體的可愛兄弟姐妹們，從各種不同角度來分享您們與所屬團體的有趣互動和生命見證。

團體終究是個人組成的

上期《傳信與關懷》中，我們討論了基督徒「在基督內互相接納各自的不同」，是團體共融合作的基礎。也略略提醒了基督徒「在不完美的國家社會中」，應有的全面性考量，一定要在祈禱後，用耶穌的精神去投「比較合基督信仰」的一票。

耶穌尊重人完全的自由，他從不批評羅馬人建立的制度（凱撒的歸凱撒。瑪廿二 15-22），也不反對猶太法規（我來不是為廢除，而是為成全。瑪五 17-18），即使天主子不必繳聖殿稅，他也讓伯多祿去釣一條魚，用魚口中的錢幣付了兩人的殿稅（瑪十七 24-27）。但他為什麼硬要在安息日治病，故意觸怒法利塞人呢（路五 6-11）？因為耶穌看透了人設立的制度不完美，一爆就會有大禍。祂明明知道世人認為祂宣講的天國之道太相反生存競爭的模式，為何還要苦苦推行「真福八端」？祂想要人類從「天國之道」得到什麼好處呢？

小至華人信仰團體，大至國家社會，都是由「個人」組成的。人的制度組織雖不完美，只要每個成員都能「在基督內」盡本分、少私心、愛近人，大家就能活在天上如在地上，彌補人為制度帶來的災難痛苦，如種族歧視、經濟災難、貧富不均等社會問題。

列舉人為制度的缺失

共產主義大規模實驗了一百多年，證明徹底失敗，因為共產主義忽略了人性中的自私，使國家中個人和整體的生命力、生產力低落，集體走向滅亡深淵。這種結果，兩千年前耶路撒冷的基督徒就知道應當以基督徒的愛來防範了，現今社會忽略基督徒的經驗，害中俄東歐南亞古巴的國民，白白受了一輩子無法償還的苦。

這項共產主義的失敗實驗，倒也結了兩個善果：

- 一、證明了手段和結果息息相關，武力暴政高壓不能實現人類的理想主張。
- 二、促成了北歐各國比較公平合理的社會資本主義制度，國民也比較滿意快樂。可算實踐了部分耶穌的教導。

美國則是典型的自由資本主義國家，唯恐自由度不夠，傷害到創造利潤的個人原動力。除了因國防需要創發的 GPS 衛星系統¹外，我們都見識了美國自由資本主義帶出來的防疫針藥、個人電腦、平板電視、智慧手機、網路（Internet）、網購（Amazon）、電郵、社群網站（FaceBook, YouTube）、雲端計算，和 Apple 的 iPod、iPhone、iPad 等等創新，以及這些創新帶來的巨大人類生產力與生活型態的改變。連 UPS 送貨、飛機客艙服務、和吃飯選餐館點菜都大大改進了。

不可否認的，太自由的資本主義也養成忽略道義、只顧少數個人享受的次貸金融風暴和安隆（Enron）醜聞，使全世界的普通老百姓都連帶受苦。美國為了救次貸風暴造成的經濟危機拚命印鈔票（QE1,2,3），使得美鈔變薄儲蓄少了一半，讓規規矩矩存錢養老的人覺得「被騙了」。這樣誰還能靠自由資本主義制度規劃人生？

更讓人難過的是全球自由資本主義（包括美國），或中式資本主義都實行不公平的財富分配。不論自由民主或少數獨裁，都將較多的新生財富納入少數最有錢或最有勢的人手中，使提供主要智

¹ http://en.wikipedia.org/wiki/Global_Positioning_System

能和體力生產的中產階級，逐漸淪入中古世紀農奴的窘境²；讓少數最有錢有勢的人，變成古時候的帝王貴族。這種明顯危害國家民族整體生存的分配制度，為何不能改？難改？真是對現代民主自由政治的最大諷刺！

所以太寬鬆自由的資本主義，也忽略了人性中的自私。雖然有 70% 美國人自稱基督徒，多多少少知道天國之道的真福八端，但當投票政治議題涉及個人愛惡時，卻常常把自己的偏好放在信仰和理性之上。美國的色情泛濫、毒品危害、槍械成災、和生不起病，多少和美國人太重視個人權益、太害怕施加管制有關。難怪加州保險廳長瓊斯(Dave Jones) 要慨嘆：「健保公司漲價根本不必理睬州政府，因為相關的管轄法令沒有約束力。」³

幸好民主社會容許人依照良心來改善制度，基督徒參政和祈禱後投票，就成了美國人彌補制度和法律缺失的重要方法。華人基督徒不可偷懶放棄這個讓美國改進的責任！

耶穌教人如何彌補人為制度的缺失

既然信仰團體，乃至國家社會，都是由「個人」組成的，耶穌早就看到了要彌補人為制度的缺失，就得從個人的良心和人生觀做起。耶穌故意在安息日醫治人，顯示祂決心打破世人對死規則的依賴，活化每個人的信仰和天主賜的生命力。耶穌從來不否定人性的自私，祂只從不一樣的高度來提醒人的良心自覺，從根本上將人性昇華，滿全生命的較高目標，逐步解決問題。「所以，凡你們願意人給你們做的，你們也要照樣給人做：法律和先知即在於此。」(瑪七 12)

注意到「法律和先知即在於此」嗎？華人基督徒在信仰團體中固然行事為人要常「在基督內」，即在社會國家中參政投票，決定政策和管理眾人之事「在基督內」用良心祈禱判斷投票，也是我們「推展天國」的天職。請大家重視這份無可取代的「基督徒責任」！

(聖地牙哥)

² 今年 9 月美國總統候選人羅穆尼定義美國中產階級年收入為 20-25 萬美元。(9/15/2012 世界日報 C2)

³ 9/15/2012 世界日報 C2。 <http://www.insurance.ca.gov/0500-about-us/0200-commissioner/>